

每週國內外大事

Weekly News

110 年 29 期


0930- 1006

博幼基金會教學處 編著

班級：_____ 姓名：_____

國內焦點一

溫管法將改氣候法 2050 年淨零排放納入法規


 環保署長張子敬 5 日表示，因全世界 13 個國家及歐盟陸續將 2050 年淨零排放入法，因此環保署將修正《溫室氣體減量及管理法》，並改名為《氣候變遷因應法》，將淨零排放明確入法，預計 10 月底前預告草案，後續會送行政院審查。此外，針對歐盟 2026 年將對進口的高碳排產品課徵關稅，張子敬也表示，臺灣應儘速實施碳定價，向二氧化碳排放源收費，以達到節能減碳、抑制全球暖化的目的，因各國對碳定價的做法不同，我國傾向在國內徵收「碳費」，可以專款專用以提升產業競爭力。

淨零排放

即在特定期間內，溫室氣體的排放量與移除量達到平衡。

國內焦點二

COVID-19 影響心理更甚於恐怖攻擊 學者呼籲注意 PTSD

 台大護理系副教授張榮珍 6 日表示，義大利研究發現，新冠肺炎除了對生活與健康造成困擾之外，也影響到心理和精神層面，其中包含因經歷、目睹他人死亡，自己也面臨死亡威脅而產生的創傷後壓力症候群（PTSD），而新冠肺炎確診者出現 PTSD 的機率達 30%，比例高於美國 911 恐攻事件，且非確診者也可能出現 PTSD。張榮珍補充，美國追蹤 23 萬名新冠肺炎確診個案，發現相對於流感或其他呼吸道疾病病患，新冠肺炎確診者 6 個月內更易出現嚴重的神經和精神疾病。台大教授陳秀熙也提醒，確診者和一般民眾的生活或健康都可能受到影響，因此除了控制疫情、與病毒共存，還要設法讓大家適應這樣的情境，避免更多 PTSD 產生。

創傷後壓力症候群(PTSD)

為嚴重的壓力疾病，症狀主要有過度警覺、逃避與創傷有關的刺激、以及再度體驗創傷。

國外焦點一

紐約市三大圖書館取消圖書逾期罰款



美國紐約市三大圖書館系統於 5 日聯合宣布，將不再對出借書籍與資料收取逾期罰款，同時將消除過去所有用戶的逾期罰款，以確保每個紐約市民都享有免費獲取知識的權利和機會。根據數據，在 2020 年疫情爆發前，全紐約市有 40 萬人因累積逾期罰款超過 15 美元(約 400 元台幣)，而使圖書證遭到停權，這些失去借書資格的人多數來自低收入社區，其中有 30%的用戶年齡在 17 歲以下。根據新規，若出借書籍超過一個月未歸還，即視為遺失書籍，除了暫時無法借閱實體書本，還需支付賠償費用，但持卡人在此期間仍可使用圖書館的電腦、借用電子書與其他電子資料，反之，若民眾最終歸還書籍，則無需支付任何費用。

紐約三大圖書館系統

為布魯克林公共圖書館（Brooklyn Public Library）、紐約公共圖書館（The New York Public Library）和皇后區公共圖書館（Queens Public Library），圖書館系統自 20 世紀初創立時即設立逾期罰款制度。

國外焦點二


墨爾本封城 245 天 居全球之首



澳洲維多利亞州首都墨爾本（Melbourne），自 2020 年 3 月 30 日起至 2021 年 10 月 4 日止已累計封城達 245 天，超越阿根廷首都布宜諾斯艾利斯封城 244 天的紀錄，且封城計畫仍將持續。長時間的封城措施不但對維多利亞州的經濟產生龐大的損失，墨爾本民眾也感到不滿，更於 9 月底展開和平示威，希望孩子能回到學校、企業能重新開業。根據統計，到 10 月 26 日左右，墨爾本才會達到有七成 15 歲以上人口打完兩劑疫苗的目標，屆時可望放寬出門與宵禁限制。


國外焦點三

YOUTUBE 將封鎖反疫苗影片

 全球最大影片分享網路平台 YouTube 29 日宣布，將全面移除反疫苗內容，刪除錯誤資訊影片，也會移除散布錯誤資訊的頻道。YouTube 移除的內容不僅限於新冠肺炎疫苗，還包含反對其他類型疫苗的消息，例如謊稱經過核准的疫苗相當危險且會造成長期健康影響、疫苗無法降低疾病的傳播力、經過核准的疫苗會引發自閉症、癌症或不孕症等。對此，YouTube 表示將與衛生主管機關密切合作，雖然期望能夠兼顧維持開放的平台與移除嚴重有害內容的需求，但是醫學陰謀論傳播後造成的恐慌已經超過新冠肺炎疫情本身的威脅，因此必須立即採取行動。YouTube 平台已經於 2020 年刪除超過 13 萬則相關影片，往後 YouTube 也將對假訊息採取更強硬的立場，但是此舉也在全球各地面臨強烈反彈。

國外焦點四

委內瑞拉貨幣砍 6 個零 百萬紙鈔變成 1 玻利瓦

 委內瑞拉曾經是南美洲最富庶的國家，擁有豐富的石油資源，但自從 2013 年以來，由於委內瑞拉政府錯誤的投資及不當管理，加上油價重挫、石油輸出銳減，導致委內瑞拉的國內生產毛額（GDP）大幅縮水 80%，惡性通膨極為嚴重，若是以現金在委內瑞拉購物，7 張面額 100 萬的玻利瓦紙鈔只夠買一條麵包，由於紙鈔面額過大，大部分國民寧願使用電子支付或是美元現鈔。為擺脫長年的惡性通膨，委國政府決定印製新鈔拯救經濟，宣布從 10 月 1 日起將委內瑞拉的貨幣玻利瓦面額砍掉 6 個零，100 萬面額的玻利瓦（bolivar）紙鈔一夜間變成 1 元玻利瓦，但兌換美元仍相當於 25 美分（約新台幣 7 元）。委國政府期望更替貨幣政策推出後，能使民間現金交易更簡單。

延伸閱讀

美國 70 萬人死於新冠肺炎

選自 李家同校長國際觀專欄(196) 110 年 10 月 4 日

美國因為新冠肺炎而死亡的人數已經突破 70 萬大關，全世界死於這種病毒的人數大約是 480 萬，所以美國佔了全世界死亡人數的 1/7。這實在是無法解釋的事，我認為公共衛生專家應該在這個現象上做一個徹底的研究。

據報導，佛羅里達州和德克薩斯州的死亡人數最高。這兩州的州長反對強制戴口罩的，這也是一個值得社會學家研究的問題，為何這些南方州對強制戴口罩如此起反感？

我一直好奇，死於這種病毒的美國人是屬於社會哪一個階層，高收入、中收入或低收入。如果統計的結果是屬於低收入者，我們可以說，美國政府給予人民的醫療系統是有待改進的。

國際媒體一再強調，有很多美國人堅決不肯打疫苗，理由千奇百怪，如果的確如此，實在可以替美國擔憂，因為這顯示美國很多人民智未開。美國也有強迫性的義務教育，為何會有這種現象？這應該又是社會學家研究的大好議題。

我一直希望大家知道，我國有相當不錯的醫療體系，鄉鎮不僅有診所，而且還有公辦的衛生所，一般醫院的設備也是不錯的。當然，任何醫療制度都有改善的空間。我國有這這麼好的醫療體系，應該是大家感到幸運的。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點一**的內文，《氣候變遷因應法》的內容**不包含**哪一項？
- (A) 對二氧化碳排放來源收費，進而達到減少碳排放的目的。
- (B) 以消極的態度面對氣候變遷，進而讓人類以自然的方式適應氣候變化。
- () 2. 根據**國外焦點一**的敘述，若小敏在紐約公共圖書館借閱書籍卻因故遺失超過一個月，請問他能在該圖書館享有什麼服務？
- (A) 借閱實體書本。
- (B) 借閱電子書。
3. 本次新聞中出現了**澳洲、阿根廷、委內瑞拉、俄羅斯與美國**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

心得分享區



在**國外焦點三**提到，YouTube 網路平台因為醫學陰謀論氾濫，過度散播的假訊息太多，導致民眾對於各種疫苗產生恐慌的心理，因而採取強硬的態度全面封鎖反疫苗的影片，此舉引發該平台是否剝奪民眾自由吸收知識與自主判斷權利的討論。雖然 YouTube 承諾涉及新型疫苗試驗、過往疫苗成功或失敗案例的內容依然能發布，但是經過篩選的影片內容仍無法保證民眾能獲得多元且完整的資訊，**你支持 YouTube 採取強硬的措施移除反疫苗影片嗎？為什麼？**

寫作指引：在這個資訊取得容易、言論與報導自由至上的年代，很難想像會有一個商業平台用如此強硬的態度封鎖消息，但是新冠肺炎疫情已經存在全世界將近兩年，人類不但要擔憂疫情對生命的威脅，還要考量在極短時間研發出的疫苗的安全性，一方面希望可以與病毒共存、盡快回到正常生活，一方面又擔心施打疫苗帶來的後果。面對各種消息與新聞充斥於各媒體，以及不確定 YouTube 評判影片的標準是否公正的情況下，應該全面封鎖反疫苗的消息，以利人們走向正常的生活，還是應該讓正反意見公開透明的存在，供民眾獨立自主的判斷呢？請你綜合以上的各種利弊優缺，說明你是否支持 YouTube 採取此措施，並說明原因。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 10 月 20 日星期三)

心得分享投稿天地

第 27 期題目

你支持公平會對 foodpanda 的判決嗎？為什麼？



優選：橫山中心-七年級-何蓉欣

我支持公平會的判決，因為店家本來就很辛苦，又加上疫情就會更加辛苦，如果沒有把價錢做調整，店家很有可能倒閉，因為外送平台要求店家刊登的商品價錢要一致，還強制店家開啟「顧客自取」的功能，這些原因有可能都會導致店家虧損越多，所以我覺得定價限制取消後，可以自由定價，提高餐點金額等，有了這些對店家比較好的判決，就比較不會讓店家一間間關門大吉。



優選：雲林中心-八年級-吳沁容

若以消費者的觀點看待，我不太會支持，因為餐點在 foodpanda 上會比原本價格高，如果維持 foodpanda 現今制度，限制餐廳平台的定價與店內價格一致，那消費者就可以多用外送點單，能以原價購買餐點，對於消費者比較好，所以自然會不贊同公平會的決議。



優選：橫山中心-八年級-王旭汶

我不支持因為我覺得他們既然能有合作關係那就代表有討論的空間在，不必由外力來決定他們的是非，他們討論怎麼樣怎麼樣不管公平會的事，只要他們都合得來就能合作，如果討論不來他們也不會去合作，這應該讓他們雙方自己解決而不是由外力去插手這件事，否則民間企業作任何事都容易綁手綁腳的。



佳作：

竹東中心-八年級-黃敏婕/埔里中心-八年級-陳林展/埔里中心-八年級-黃婷婷

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，

本期得獎者獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 10 月 20 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

